

да го стѣгне, а пакъ въ хартийно-то вещество по фабрики-тъ я турятъ за да направятъ хартия-та да не попива, кога се пише на нея и да бжде лѣскава.

КЪМЪ 61 стр.

Гжбавий джбъ се отличава отъ други-тъ джбове по зелена-та си гжбяста кора, коя-то е твърдъ много пѣргава, дебела, и отъ нея правятъ познати-тъ сѣкиму затикалки. Кора-та на този джбъ се обѣлва слѣдъ сѣкои 8 или 10 год. еднажъ; нъ това става откакъ стане дърво-то на 15 години. Забѣлжжително е това, че свличание-то кора-та на това дърво не само, че му не вреди, нъ още повече му спомага да расте. Испанци-тъ си покриватъ кѣщя-та съ кора-та на този джбъ. Католонски-тъ отъ този родъ джбове задоволяватъ сичка Европа съ кори, за затикалки.

КЪМЪ 66 стр.

Гейзери. Подъ това име се разбиратъ сички избощо горещи извори, кои-то извираатъ въ Исландия. Тѣ се намиратъ повече-то въ ю-западна-та страна на острова. Сички тѣзи извори иматъ различни видове и различни свойства: едни сж като прости ями, други— като голѣми вирове и т. н. Въ едни вода-та си стои на едно мѣсто, ако и да е много горѣща, а на други постоянно клоцоти и до толкъсь е врѣла, що-то може да се вари въ нея и ѣстие, ако и наоколо вира да има доста студена вода. Въ нѣкои отъ горѣщи-тъ извори на врѣмени вода-та бликнѣва и искача до 40—45 и повече аршина на високо. Тѣзи извори се наричатъ гейзери или гейзири отъ тамошна-та дума *geysir* — лютина, бѣснуване. По забѣлжжителни отъ тѣхъ сж: *Голъмий Гейзеръ* и *Строкуръ*. Голъмий гейзеръ се намира на срѣда-та между други-тъ извори и 12 ч. пѣтъ на с.-з. отъ Хекла. Дупка-та не му е до тамъ голѣма: около 6 аршина висока и 20 широка, а трѣба-та му е 4—5 аршина. Колко иде надолу вода-та му става по-топла. Кога-то ще да избухне, почнува да гърми, като кога че топъ гърми. Послѣ исхвърля вода на 45 аршина високо. Вода-та като искача, показва се като воденъ снопъ и се прѣска на капки. Като поисхвърля почнатъ да истинватъ пари-тъ и вижъ че вода-та спадне съвсѣмъ; подиръ малко вода-та пакъ почне да се издига. Тѣй си играе извора, до дѣто ще. Нѣма съмнѣние че ако и да нѣма този изворъ свързка съ Хекла, нъ единъ и